

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》。

文章强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。党的十八大以来,党中央深入推进创新驱动发展战略,提出加快建设创新型国家的战略任务,确立2035年建成科技强国的奋斗目标,不断深化科技体制改革,充分激发科技人员积极性、主动性、创造性,有力推进科技自立自强,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

文章指出,在新时代科技事业发展实践中,我们不断深化规律性认识,积累了许多重要经验。主要是:

坚持党的全面领导,坚持走中国特色社会主义自主创新道路,坚持创新引领发展,坚持“四个面向”的战略导向,坚持以深化改革激发创新活力,坚持推动教育科技人才良性循环,坚持培育创新文化,坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵,必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

(下转第4版)

坚持党的全面领导,坚持走中国特色社会主义自主创新道路,坚持创新引领发展,坚持“四个面向”的战略导向,坚持以深化改革激发创新活力,坚持推动教育科技人才良性循环,坚持培育创新文化,坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵,必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

(下转第4版)

中共中央政治局召开会议 审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议,审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措,从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手,严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件,推动解决一批群众反映强烈的突出环境问题,取得良好效果。

会议强调,要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设,加强规范管理,严明作风纪律。

会议指出,中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视,发现一些问题,要严肃认真抓好整改。要提高政治站位,扎实履行党中央赋予的职责使命,以实际行动做到“两个维护”。要强化政治担当,坚持守正创新,加强顶层设计,总体谋划,坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设,着力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题,推进领导干部能上能下常态化。要认真履行管党治党政治责任,坚持高标准、严要求,持之以恒正风肃纪反腐,建设风清气正的政治机关。

会议强调,2025年是推进巡视全覆盖的关键一年,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神,持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局,深化政治巡视,把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点,为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向,严的基调,盯住重点问题、重点领域、重点对象,加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念,发挥综合监督作用,加强巡视与其他监督贯通协调,形成工作合力。要坚持实事求是,依规依纪依法,准确把握政策,如实反映问题,强化纪律意识和法治意识,严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

中共中央办公厅国务院办公厅 关于健全社会信用体系的意见

——详见3版

本报讯(记者 云静)3月31日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记会见国际工商界代表时的重要讲话精神,听取2024年全面依法治市、退役军人事务和双拥工作情况汇报,研究部署相关工作。自治区党委常委、市委书记包钢主持会议。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎实开展高水平对外开放,积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,不断提升跨境电子商务综合试验区、综合保税区等开放平台建设水平,持续拓展中欧中亚班列发运路线和运输效能,加快打造中欧班列集散中心、多式联运枢纽中心,全力推动对外贸易提质增效。要进一步加大绿色农畜产品、生物医药等重点领域利用外资力度,培育更多外贸增长点。要持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,保障在呼外资企业合法权益。

会议强调,要深入贯彻习近平法治思想,坚持依法治市、依法行政、依法行政共同推进。要做好重点领域立法,围绕生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面推进“小切口、有特色、真管用”立法实践,以良法促发展、保障善治。要深化法治政府建设,以实施助企行动为抓手,优化法治化营商环境,组织开展好规范涉企执法专项行动,持续推进诚信建设工程,全力争创全国法治政府建设示范市。要提升司法质效,深化司法领域改革,规范司法权力运行,提高司法办案质量和效率,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要推进法治社会建设,抓好“八五”普法收官,分类分众实施法治宣传教育,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法在全社会蔚然成风。

会议肯定了市退役军人事务和双拥工作取得的实效,强调要深化军地协作,完善军地互办实事工作机制,促进军地互动交流、协同配合。要提升服务保障质效,落实好随军家属就业、子女教育优待及退役军人安置政策,不断增强退役军人的获得感和荣誉感。要加强双拥宣传和国防教育,以群众喜闻乐见的形式弘扬拥军爱民的社会风尚。

会议还研究了其他事项。

市委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期有关重要讲话精神 研究部署依法治市、退役军人事务等工作

包钢主持会议

会议强调,要深入贯彻习近平法治思想,坚持依法治市、依法行政、依法行政共同推进。要做好重点领域立法,围绕生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面推进“小切口、有特色、真管用”立法实践,以良法促发展、保障善治。要深化法治政府建设,以实施助企行动为抓手,优化法治化营商环境,组织开展好规范涉企执法专项行动,持续推进诚信建设工程,全力争创全国法治政府建设示范市。要提升司法质效,深化司法领域改革,规范司法权力运行,提高司法办案质量和效率,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要推进法治社会建设,抓好“八五”普法收官,分类分众实施法治宣传教育,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法在全社会蔚然成风。

会议肯定了市退役军人事务和双拥工作取得的实效,强调要深化军地协作,完善军地互办实事工作机制,促进军地互动交流、协同配合。要提升服务保障质效,落实好随军家属就业、子女教育优待及退役军人安置政策,不断增强退役军人的获得感和荣誉感。要加强双拥宣传和国防教育,以群众喜闻乐见的形式弘扬拥军爱民的社会风尚。

会议还研究了其他事项。

包钢接待信访群众 并督导部分旗区信访工作

本报讯(记者 云静)3月31日,自治区党委常委、市委书记包钢到赛罕区信访局接待信访群众,并召开重点旗区信访工作督导会,推动信访案件化解。

包钢了解了包联信访案件原委,倾听来访群众诉求,现场研究解决办法,要求有关方面切实依法依规维护好群众合法权益。

督导中,包钢指出,信访工作是送上门来的群众工作。各地各部门要压实责任,深入贯彻习近平总书记关于全面加强和改进人民信访工作的重要思想,全面推进信访工作法治化,深入推行信访

代力制。要做好矛盾源头化解、多元调解,推动基层综治中心与信访接待、诉讼中心、12345接诉即办、法律服务等有机整合,使各类矛盾纠纷纷之于早、化之于小。要以信访工作为抓手,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,着力解决好群众的痛点难点问题,坚决铲除群众身边“微腐败”。要结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,引导党员干部增强宗旨意识、群众观念,拿群众的事当自己的事,把实事办实、难事办妥。

牛芳泽参加。

呼和浩特市3人获第六批国家级非遗代表性传承人殊荣

本报讯(记者 杨永刚)日前,文化和旅游部对第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人予以公布,呼和浩特市3人获此殊荣,分别是二人台代表性传承人李海、脑固代表传承人胡连刚。

近年来,各地高度重视非遗代表性传承人队伍建设,涌现出一大批德

艺双馨、技艺精湛,在非遗保护传承中发挥重要作用的典型代表。为加强非物质文化遗产代表性传承人队伍建设,文化和旅游部组织开展第六批国家级非遗代表性传承人认定工作。经推荐申报、材料复核、专家初评、社会公示、评审委员会审议等程序,确定了第六批国家级非遗代表性传承人名单(942人),并予以公布。

内蒙古34个续建重点公路建设项目全部进场

本报讯(记者 于亚军)记者近日从自治区交通运输厅了解到,截至3月中旬,内蒙古共有34个续建重点公路项目组织进场,进场率100%。S43呼和浩特机场高速、G5511集阿联络线查白音他拉至草高吐、110国道黄羊木头至磴口等项目已经复工。

据介绍,从年初以来,自治区交通运输厅就采取多项措施推进项目建设。

制定推进任务清单,针对全年交通基础设施重大项目储备和重点谋划实施的4大工程,按月明确推进计划,确定责任人,分析存在的问题和困难,提出相应的解决方案,确保项目按计划推进;加快在建项目建设进度,做到“工程冬歇人不歇”,利用好冬季时间,开展建设用地手续组卷、冬季备料等工作,鼓励有条件的地区在保证工程

质量的前提下开展冬季施工,确保具备条件的项目“开春即开工”。

为推进新开工项目年内开工,行业审查采用“两审合一”方式推进,前期工作采用“三交叉一提前”方式推进,即可审查与用地预审报批交叉推进,初设审查与工可报批交叉推进,征拆磋商与用地报批交叉进行,对路线和技术方案明确的项目提前启动用

地组卷,以缩减项目前期工作办理时限。鼓励盟市对有中央资金支持的项目先干后补,积极争取社会资本投资项目能开尽开。

据了解,今年全区公路交通基础设施计划投资243亿元,其中重点公路建设投资170亿元,计划实施项目52个,包括续建项目34个,计划新开工项目18个。

新版儿童剧 《白雪公主》上演

3月29日、30日,由呼和浩特市文化旅游投资集团二人台艺术研究院推出的新版儿童剧《白雪公主》在呼和浩特民族剧场上演。

此次演出别出心裁,巧妙融合音乐、舞蹈,搭配沉浸式的舞台设计,用灵动的旋律、活泼的肢体动作和充满奇幻色彩的舞美特效,将森林奇遇、重生等《白雪公主》中经典桥段呈现在舞台上。此外,剧中还特别设计了与角色互动的环节,让小观众能够走进剧情,感受“真善美”的力量。

图为演出剧照。

■本报实习记者 郝旭杰 摄



立足集群优势 开辟全新领域 呼和浩特合成生物创新生态加速成型

●本报记者 杨彩霞

近几年,呼和浩特市把“六大产业集群”作为发展经济的主抓手,全力构建具有首府特色的优势产业体系。在发展生物医药产业上,呼和浩特市依托玉米、蒸汽等资源,发挥龙头企业示范带动作用,正以昂扬之姿强势进军合成生物产业,推动创新生态加速成型。

前不久,金宇保灵生物药品有限公司牵头实施的“动物疫苗新型佐剂和疫苗递送关键技术研究”取得新进展,成功筛选出细菌多糖类佐剂,并在小动物模型中验证其独特的作用机制。这一突破为提升动物疫苗效果、推动畜牧业健康发展提供了坚实的科技支撑,标志着我国动物疫苗佐剂技术迈上新台阶。

锚定现代化 改革再深化

如今,呼和浩特建成了全国最大的口蹄疫疫苗智能制造基地,拥有了内蒙古唯一的国家级生物安全P3实验室,成为全球最大的黄原胶、阿维菌素生产基地,金霉素、辅酶Q10产量全球第一。

从金宇保灵、华希生物动物高端疫苗研发生产,到鼎盛国际高端制剂、金达威合成生物研发,全市生物医药产业蓬勃发展。目前,生物发酵产能达到9.4万立方米,金霉素预混液和盐酸金霉素产量占全球60%左右,辅酶Q10产量占全内蒙古自治区100%、全球50%以上,口蹄疫疫苗产能占全国55%以上。

呼和浩特市生物医药产业经过多年发展,逐步形成了合成生物产业发展优势,也为集群未来发展奠定了基础。

3月12日,记者走进位于和林格尔新区的内蒙古万瑞生物技术有限公司(以下简称万瑞生物),国内动物血清产量最大的智能化生产线正在高速运转,一批批动物血清产品及疫苗核心原材料正在经过理化检验、PCR检验、无菌检验等层层把关,把质量均一、稳定、高效、可控且比肩国际标准的产品推向市场。

万瑞生物是一家运用合成生物学专注生物制药(疫苗)原辅材料研发、生产、销售及技术平台服务于一体的科技型企业。

“公司与伊利、蒙牛等大型乳制品企业旗下牧场合作,并且建有原料采集点和10万匹马场血源基地。与此同时,公司拥有一批国际国内领先的检验设备,还设有理化实验室、PCR实验室、无菌实验室、细胞培养室、微生物实验室等。”万瑞生物公共事务总监王震介绍。

“十四五”期间,呼和浩特市全面落实“科技兴安”行动,以生物疫苗等国家创新平台为基础,实施一批重大科技攻关项目。

(下转第4版)